

некоторые новые нормы. Регулировали общественно-политическую и частично экономическую жизнь. Формально являясь земскими, т. е. всесословными, дававшими определенные гарантии всему свободному населению земли, они прежде всего охраняли интересы феодалов — князей, бояр, духовенства, а также богатых мещан (купцов, землевладельцев). Так, в них предписывалось не верить показаниям холопов («а холопу и робе веры не няти»), чем подчёркивалось их униженное положение и несправедливость. 1-й привилей (уставная грамота) пожалован великим князем Витовтом в 1390-х г. Первая из сохранившихся уставных грамот выдана в 1503 г. князем Александром (она являлась подтверждением и повторением предыдущей грамоты (около 1444 г.) великого князя Казимира). В ней подтверждалась неприкосновенность земельных владений феодалов и мещан Витебской земли. Содержались обязательства великих князей литовских не посягать на купленные, наследственные и выморочные владения («в дома церковныи... не вступатися», «в купленины», «в безадщины и в отмерщины витебские теж не маем вступатися», «а отчин в них не отнимати, також и в села их куплени и в поля не вступатися»). «А который витеблянин вмирая, откажет остаток своего имения кому, и в то нам не вступатися»). Этой же грамотой витебчанам предоставлялось право беспошлинной торговли в пределах всего государства. Верховная власть обязывалась назначать воевод только с согласия витебских бояр и горожан («давати воеводу по старому, по их воли...»). Устанавливался запрет на самовольные поборы воевод; зафиксировано право свободного выезда из Витебска (витебчанину «путь чист, куды хочет», но в пределах государства — «в нашу отчину, в Литву»). Привилей 1503 г. подтверждался грамотами великих князей в 1509, 1541, 1547 и 1561. Благодаря уставным грамотам витебские бояре, купцы и духовенство смогли сохранить свои старые привилегии и права, земельную собственность, одновременно витебские привилеи серьёзно ограничивали власть литовских князей в Витебске.

УДК 947.6

ХЕРУНЦЕВ А. С., студент

Научный руководитель **ЮРГЕВИЧ Н. К.**, канд. истор. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ВХОЖДЕНИЕ ТУРКМЕНИСТАНА В СОСТАВ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Экономические связи между Российской империей и туркменскими племенами установились уже в XVI в. В конце XVIII – начале XIX вв. почти все торговые пути, соединявшие Восточную Европу со Средней Азией, проходили через туркменские земли. Туркмены были заинтересованы в торговле с Россией и заботились о безопасности проходивших через их земли караванных путей.

С основания в 1869 г. на восточном побережье Каспийского моря города Красноводска началось проникновение России в туркменские земли. Потребность развивающегося российского капитализма в сбыте продукции и источниках сырья была главной экономической причиной колониальных захватов русского царизма в Средней Азии в 1860-е – 1880-е гг. Эти территории рассматривались царскими властями и как новая область для переселения крестьян в пореформенный период из центральных губерний. Немаловажную роль играло стремление России обеспечить выгодные стратегические позиции для противодействия английской экспансии в Среднюю Азию.

Присоединение Туркменистана к России осуществлялось неодинаково в разных частях туркменских земель. В основном мирным путем произошло присоединение прикаспийских туркмен, в чем сказались давние связи этой части туркменского народа с русским. Племена восточной части Туркменистана оказывали сопротивление русским войскам. Взятие крепости Геок-Тепе в 1881 г. завершило покорение туркменских земель Россией. В 1882 г. на территории Туркменистана была образована Закаспийская область в составе Кавказского наместничества. В 1890-1897 гг. она находилась в непосредственном ведении Военного министерства, затем была включена в Туркестанское генерал-губернаторство. Со временем здесь прекратились междоусобные войны, была отменена работорговля и жестокие наказания, пресечено аламанство (набеги с целью грабежа). Был упорядочен сбор налогов, введена бесплатная медицинская помощь.

После присоединения Туркменистана к России его экономическое развитие ускорилося. Постройка Закаспийской железной дороги (1880-1888 гг.) стимулировала рост экономики и вывоз сырья в Россию и на европейский рынок. Важными отраслями хозяйства стали хлопководство, скотоводство и добыча нефти. К концу XIX в. появились первые полукустарные промышленные предприятия - хлопкоочистительные и маслобойные заводы, мельницы, предприятия добывающей промышленности.

УДК 314.045:342.841.6

ЧЕРНЯВЧИК С.Ю., студент

Научный руководитель **СИДОРОВА В.А.**, канд. ист. наук, доцент
УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»
г. Горки, Республика Беларусь

ПРОБЛЕМЫ ПОЛИТИЧЕСКОГО НАСИЛИЯ И НЕНАСИЛИЯ

Политическое насилие – это физическое принуждение, используемое объектами политики в качестве средства овладения, применения, распределения и защиты власти, прежде всего государственной. Насилие отличается от других средств власти следующими особенностями. Оно имеет низкий созидательный потенциал. В период социальных